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第 11期“4.1从问题到方程” 、“4.2解一元一次方程（1）” 自测 B卷

基础闯关

（时间 45分钟，满分 100分）

一、选择题（每小题 3分，共 18分）

1．在方程 x﹣y=0，
1 1 0
x
  ，

1 0
2
x  ，x2+x﹣3=0中一元一次方程的个数为（ ）

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个
2．下列方程可以变形为 x=2的是（ ）

A．2x+4=x B．1.5 +2 0x （ ） C．1.5 +2 0.5x  D． -2 0x 
3．下列方程是依据等式性质 1 且．变形正确的是（ ）

A．由 x= x，得 x=2y B．由 3x﹣2=2x+2，得 x=4

C．由 2x﹣3=3x，得 x=3 D．由 3x﹣5=7，得 3x=7﹣5
4．一个周长为 30cm长方形的长减少 2cm,同时宽增加 2cm就可以得到一个正方形，如果设

长方形的宽为 xcm，下列符合题意的方程为（ ）

A．x+2=（30﹣x）﹣2 B．x+2=（15﹣x）﹣2
C．x﹣2=（30﹣x）+2 D．x﹣2=（15﹣x）+2

5．有甲、乙两人对话如下：甲对乙说“把你文具盒里的铅笔给我一只之后，我的铅笔数就

是你的 2倍”．乙对甲说：“最好还是把你的铅笔给我一只算了，这样我们俩的铅笔数就

一样多了”．若设甲有 x只铅笔，则下列方程正确的是（ ）

A．
1 +1 1
2
x x （ ） B．

1 +1 +1 1
2
x x （ ）

C．
+1+1 +1 1
2
x x （ ） D．

1 +1 +1 1 +1
2
x x （ ） （ ）

6．附表为服饰店贩卖的服饰与原价对照表．某服饰店举办大拍卖，外套一律原价打六折出

售，衬衫和裤子一律原价打八折出售，服饰共卖出 200件，共得 24000元．若外套卖出 x
件，则由题意可列出的一元一次方程式是（ ）

A．250x× 0.6+125（200+x）×0.8=24000
B．250x ×0.6+125（200﹣x）×0.8=24000
C．125x ×0.8+250（200+x）×0.6=24000
D．125x×0.8+250（200﹣x）×0.6=24000

二．填空题（每小题 3分，共 24分）

7．如果方程（m+1）x|m|=1是关于 x的一元一次方程，那么 m的值是 ．

8．请写出一个解是 0.5的一元一次方程： ．

9．已知关于 x的方程 092  ax 的解是 2x ，则 a的值为 .

10．用方程表示“x与 2的和比 x的 2倍还多 7”可以是： ．

11．甲乙两人承包某项工程，若甲单独做需要 12小时完成，乙单独做需要 6小时完成，甲

乙二人合作 3小时后，乙有事离开，剩下的由甲单独完成，问甲还需要几个小时才可完成

任务？若设甲还需要 x小时才可完成任务，根据题意，列出方程为 ．

12．小明和小亮同时从 A地出发沿同一路线前往学校，小明骑电动车，速度是 30km/h．小

亮骑自行车，速度是 15km/h.小明比小亮提前 10分钟先到达学校．设小亮经过 x小时到

达学校，依题意可列方程 （不必求解）．

服饰 原价（元）

外套 250
衬衫 125
裤子 125
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13．规定两数 a、b通过“※” 运算可以得到 2a+b，即 a※b=2a+b．例如，1※6=2×1+6=8．若
不论 x是什么数时，总有 a※x=x，则 a= ．

14．下列求和的方法，相信你还未忘记：

+ + +…+ =（1﹣ ）+（ ﹣ ）+（ ﹣ ）+…+（

﹣ ）=1﹣ + ﹣ + ﹣ +…+ ﹣ =1﹣ =…

请你据此知识解方程

2017
20182017433221













xxxx .解得结果是 ．

三．解答题（共 58分）

15．（12 分）根据等式的性质解下列一元一次方程：

（1）﹣x+1=13；

（2）2x+5=5x﹣7；

（3）2x+1=7．

16．（8 分）关于 x的方程 x2m﹣1+7m=2x+5 是一元一次方程，则 m的值是多少？方程的解

是多少？

17．（8 分）将 2+x，x﹣3，2x﹣1，2x+2两两用等号连接，可以组成多少个一元一次方程？

请选择一个你喜欢的方程求解．



第 3页（共 7页）

18．（10 分）使用一段长度为 22m的篱笆围成一个矩形.

（1）若矩形的长比宽的 3倍还少 1m.求矩形的长与宽各是多少米？

（2）在上述矩形中，当长减少多少米时，围成的矩形面积最大.

19.（10 分）某市开展的“市长杯”校园足球联赛共有 124支队伍参加。在初中男子小组循环

赛阶段，金中龙湖男子队所在组一共比赛 5 轮（即每支球队均需要比赛 5 场），胜一场得 3
分，平一场得 1分，负一场得 0分．如果在这次足球联赛中，金中龙湖队踢平的场数是所负场

数的 2倍，共得 8分，试问该队胜了几场？

20.（10分）某同学在 A、B 两家超市发现他看中的随身听的单价相同，书包单价相同，随身

听和书包单价之和是 452 元，且随身听的单价比书包单价的 4倍少 8 元．

（1）求该同学看中的随身听和书包的单价各是多少元？

（2）某一天该同学上街，恰逢商家促销，超市 A 所有商品打 8 折销售，超市 B 全场购物每
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满 100 元返购物券 30 元销售（不足 100 元不返券，购物券全场通用）．但他只带了 400 元

钱，如果他只在一家超市购买看中的这两样物品，他在哪家超市购买合算？

能力挑战（满分 30分）

选做题

一、选择题（每小题 5分，共 10分）

1．用“●”“■”“▲”分别表示三种不同的物体，如图 1所示，前两架天平保 持平衡，

若要使第三架天平也平衡，那么“？”处应放“■”的个数为（ ）

图 1
A．5个 B．4个 C．3个 D．2个

2．某车间有 26名工人，每人每天可以生产 800个螺钉或 1000个螺母，1个螺钉需要配 2
个螺母，为使每天生产的螺钉和螺母刚好配套．设安排 x名工人生产螺钉，则下面所列方

程正确的是（ ）

A．2×1000（26-x）=800x B．1000（13-x）=800x
C．1000（26-x）=2×800x D．1000（26-x）=800x

二、填空题（每小题 5分，共 10分）

3．一家商店对某商品在进价基础上进行标价，然后再按标价的九折出售仍可获利 8%，若

该商品进价是 a元/件，设在进价基础上加价百分比为 x，则可列得方程 ．

4．如图 2，正方形 ABCD的周长为 40cm，甲、乙两人分别从 A、B同时

出发，沿正方形的边行走，甲按逆时针方向每秒钟行 3cm，乙按顺时针

方向每秒钟行 2cm．出发后_____分钟时，甲乙两人第一次在正方形的

顶点____处相遇；
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图 2
三、解答题（10分）

5．情景：试根据图中信息，解答下列问题：

（1）小明和小红去该商场都有购买某一相同物品，该商品每件价格为 12元．则购买 5件该

商品需______元，购买 20件该商品需_________元．

（2）小红比小明多买 2 件，付款时小红反而比小明少付款 2.4元，你认为有这种可能吗？

若有，请求出小明购买该种商品的数量；若没有请说明理由．

http://www.jyeoo.com/math/report/detail/10484d17-51a5-4a2b-95bd-587637e7efe8
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“4.1从问题到方程” 、“4.2解一元一次方程（1）” 自测 B卷参考答案

基础闯关

一、选择题（每小题 3分，共 18分）

1.A;2 D；3..B；4.B；5.C；6.B
二．填空题

7．1； 8．x﹣0.5=0（答案不唯一）； 9.5； 10．x+2=2x+7； 11．
1 13 + + 1
12 6 12

x
（ ） ；

12．15x=30(x﹣
1
6
)； 13．a=0； 14．2018；

三、解答题

15.解：（1）﹣x+1=13，
﹣x=13﹣1，
﹣x=12，
x=﹣12．

（2）2x+5=5x﹣7，
2x﹣5x=﹣7﹣5，
﹣3x=﹣12，

x=4．
（3）：2x=7﹣1

合并得：2x=6
系数化为 1得：x=3
16. 解：∵关于 x的方程 x2m﹣1+7m=2x+5是一元一次方程，

∴2m﹣1=1，∴m=1，
方程为 x+7=2x+5，
解得：x=2．

17. 解：根据题意得：x+2=2x﹣1；x+2=2x+2；x﹣3=2x﹣1；x﹣3=2x+2．
∴一共可组成 4个一元一次方程．

方程 x﹣3=2x+2 移项得： x﹣2x=2+3，
合并同类项得：﹣x=5，
系数化为 1得：x=﹣5．
答案不唯一，上述另外三个方程的解依次为 3、0、-2.

18. 解：（1）设宽为 x，则长为（3x-1）m，根据题意得：2（x+3x﹣1）=22；
解这个方程得：x=3.
于是，长 3x-1=8

答：该矩形长为 8米，宽为 3米。

（2）因为当该矩形为正方形时，矩形面积最大。此时可知矩形的长=宽。

设该矩形的长减少 ym后为（8-y）m，则变化后的宽为（3+y）m. 由题意可得，

（8-y）=（3+y），解这个方程得，y=2.5.
答：当该矩形的长减少 2.5米时，矩形的面积最大.
19. 解：设负的场数为 x，则平的场数为 2x，那么胜的场数为（5-x-2x），3（5-x-2x）+2x=8，
解得 x=1，∴5-x-2x=2．答：胜了 2场．

20. （1）设书包单价为 x元，则随身听单价为 84 x 元，则 45284  xx ，即 92x ，
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36084 x ．

（2）．A 超市： 6.361)92360(8.0  ，B 超市： 3622360  ，故在 B 超市购买合算.

能力挑战

一、选择题

1．A；2．C
二、填空题

3．a（1+x）×0.9=a（1+8%）；4．10秒，点 D处.
三、解答题（10分）

5．解：（1）12×5=60（元），12×20×0.8=240×0.8=192（元）．

答：购买 5件该商品需 60 元，购买 20 该商品需 192 元．

（2）有这种可能．

设小明购买该商品 x件，则

12（x+2）×0.8=12x -2.4，

解得 x=9．
于是，x+2=11（件）

答：小明购买该商品 9件，小红购买了该商品 11 件．


